

Ad-hoc-Mitteilung

Gemäss Art. 53 KR

Quartalsabschluss der Glärner Kantonalbank per 30.9.2021

Glarus, 29. Oktober 2021 – Die Glärner Kantonalbank (GLKB) erzielt in Anbetracht des schwierigen Marktumfelds ein zufriedenstellendes Ergebnis für die ersten 9 Monate des laufenden Jahres. Der Betriebsertrag erhöht sich um 8,6 Prozent auf 65,4 Millionen Franken. Die Hypothekarforderungen nehmen um 171 Millionen Franken zu und die Kundengelder verzeichnen ein Plus von 380 Millionen Franken. Die Bilanzsumme erhöht sich um 9,6 Prozent auf 7,724 Milliarden Franken.

Betriebsertrag nimmt zu

Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft steigt trotz des kompetitiven Umfelds und dem damit einhergehenden Druck auf die Zinsmarge um 8,5 Prozent auf 50,9 Millionen Franken. Der Zinsaufwand kann dabei gegenüber Vorjahr nochmals deutlich reduziert werden. Der Kommissionserfolg steigt dank höheren Einnahmen im Anlagegeschäft, ersten Beiträgen aus dem im Juli erfolgreich lancierten Freizügigkeitsangebot freeMe sowie dem stetigen Ausbau der GLKB Kreditfabrik im Business-to-Business Geschäft um 10,8 Prozent auf 10,7 Millionen Franken. Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft verringert sich um 0,1 Millionen Franken und der übrige ordentliche Erfolg erhöht sich um 37,7 Prozent auf 1,0 Millionen Franken. In Summe resultiert ein um 8,6 Prozent höherer Betriebsertrag von 65,4 Millionen Franken, was die gute Performance des operativen Geschäfts unterstreicht.

Geschäftsaufwand steigt

Der Geschäftsaufwand verzeichnet gegenüber Vorjahr ein Wachstum von 14,0 Prozent auf 40,4 Millionen Franken. Der Personalaufwand steigt entlang des geplanten Stellenaufbaus um 14,5 Prozent auf 25,5 Millionen Franken. Der Sachaufwand erhöht sich aufgrund von Investitionen in die IT-Infrastruktur und -Sicherheit sowie in strategische Projekte um 13,0 Prozent auf 14,9 Millionen Franken. Der Betrag für die Abgeltung der Staatsgarantie nimmt um 1,2 Millionen Franken zu. Im Zuge der hohen Investitionstätigkeit erhöhen sich die Abschreibungen auf 3,7 Millionen Franken.

Geschäftserfolg tiefer

Aufgrund der höheren Investitionen und der höheren Abgeltung für die Staatsgarantie fallen der Geschäftserfolg und der Reingewinn gegenüber Vorjahr tiefer aus. Der Geschäftserfolg sinkt um 5,4 Prozent auf 21,0 Millionen Franken und der Reingewinn reduziert sich um 5,8 Prozent auf 17,8 Millionen Franken. Für die Steuern werden 3,1 Millionen bereitgestellt.

Zunahme bei Hypothekarvolumen und Kundengeldern

Das Hypothekargeschäft entwickelt sich für die GLKB weiterhin erfreulich. Per Ende September steigt das Hypothekarvolumen um 171 Millionen Franken. Die Kundengelder nehmen seit Jahresbeginn um 380 Millionen Franken zu. Die Bilanzsumme erhöht sich im selben Zeitraum um 674 Millionen Franken auf 7,724 Milliarden Franken.

Weitere Informationen zum Quartalsergebnis sind unter www.glkb.ch/finanzberichte publiziert.

Kontakt:

Patrik Gallati
Bereichsleiter Unternehmenssteuerung
Glärner Kantonalbank, 8750 Glarus
Telefon: +41 (0)55 646 74 50
E-Mail: patrik.gallati@glkb.ch

BILANZ

per 30. September 2021

	30.09.2021	31.12.2020	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Aktiven				
Flüssige Mittel	1'248'641	1'069'427	179'214	16.8
Forderungen gegenüber Banken	355'517	91'594	263'923	288.1
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–	–	–
Forderungen gegenüber Kunden	514'733	494'505	20'228	4.1
Hypothekarforderungen	5'210'512	5'039'516	170'996	3.4
Handelsgeschäft	10'178	238	9'940	4'176.5
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	19'138	17'463	1'675	9.6
Finanzanlagen	302'762	291'483	11'279	3.9
Aktive Rechnungsabgrenzungen	11'321	6'226	5'095	81.8
Beteiligungen	4'953	4'953	–	–
Sachanlagen	22'967	21'144	1'823	8.6
Immaterielle Werte	–	–	–	–
Sonstige Aktiven	22'887	12'726	10'161	79.8
Total Aktiven	7'723'609	7'049'275	674'334	9.6
Total nachrangige Forderungen	20'962	21'439	–477	–2.2
– davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	–	–	–	–
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	717'286	811'145	–93'859	–11.6
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–	–	–
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	4'589'274	4'200'429	388'845	9.3
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	17'205	19'956	–2'751	–13.8
Kassenobligationen	29'013	37'717	–8'704	–23.1
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	1'963'165	1'583'000	380'165	24.0
Passive Rechnungsabgrenzungen	26'427	32'425	–5'998	–18.5
Sonstige Passiven	17'763	4'203	13'560	322.6
Rückstellungen	2'389	4'001	–1'612	–40.3
Reserven für allgemeine Bankrisiken	81'000	81'000	–	–
Gesellschaftskapital	115'000	115'000	–	–
Gesetzliche Kapitalreserven	4'750	4'750	–	–
– davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	4'750	4'750	–	–
Gesetzliche Gewinnreserven	142'492	129'712	12'780	9.9
– davon gesetzliche Gewinnreserven	60'456	57'866	2'590	4.5
– davon Strukturreserven	25'686	23'096	2'590	11.2
– davon offene Reserven	56'350	48'750	7'600	15.6
Gewinnvortrag	7	4	3	75.0
Periodenerfolg	17'838	25'933	–8'095	–31.2
Total Passiven	7'723'609	7'049'275	674'334	9.6
Total nachrangige Verpflichtungen	390'000	240'000	150'000	62.5
– davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	350'000	200'000	150'000	75.0
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	19'510	16'371	3'139	19.2
Unwiderrufliche Zusagen	152'588	174'987	–22'399	–12.8
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	11'820	11'820	–	–

ERFOLGSRECHNUNG

per 30. September 2021

	01.01.–30.09.2021	01.01.–30.09.2020	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	52'879	54'205	-1'326	-2.4
Zins- und Dividenertrag aus Handelsgeschäft	3'316	3'365	-49	-1.5
Zins- und Dividenertrag aus Finanzanlagen	1'444	1'977	-533	-27.0
Zinsaufwand	-5'022	-8'516	-3'494	-41.0
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	52'617	51'031	1'586	3.1
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-1'752	-4'140	-2'388	-57.7
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	50'865	46'891	3'974	8.5
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	7'765	6'912	853	12.3
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	2'101	1'756	345	19.7
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'964	1'949	15	0.7
Kommissionsaufwand	-1'101	-935	166	17.7
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	10'730	9'682	1'048	10.8
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	2'794	2'933	-139	-4.7
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	5	128	-123	-96.1
Beteiligungsertrag	452	604	-152	-25.2
Liegenschaftenerfolg	35	28	7	25.0
Anderer ordentlicher Ertrag	1'227	1'764	-537	-30.4
Anderer ordentlicher Aufwand	-693	-1'779	-1'086	-61.0
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	1'026	745	281	37.7
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-25'510	-22'274	3'236	14.5
Sachaufwand	-14'851	-13'141	1'710	13.0
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-2'250	-1'050	1'200	114.3
Subtotal Geschäftsaufwand	-40'361	-35'415	4'946	14.0
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-3'700	-2'721	979	36.0
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-391	34	425	1'249.7
Geschäftserfolg	20'962	22'149	-1'187	-5.4
Ausserordentlicher Ertrag	16	-	16	n.a.
Ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-3'140	-3'223	-83	-2.6
Gewinn	17'838	18'926	-1'088	-5.8